

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет)

д.т.н., профессор

Шестаков А.Л.

02.06.2014 5.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет) – на диссертационную работу Радковской Елены Владимировны «Критерии и приоритеты экономического развития проблемных территорий (на примере Уральского экономического района)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы выполненной диссертационной работы определяется рядом причин.

Во-первых, для российской экономики важнейшим условием устойчивого развития является достижение равновесия социально-экономического функционирования всех российских регионов. Это обуславливает повышенное внимание к выбору перспективных направлений становления национальной экономики и ее конкретных территорий, особенно в периоды кризисного и посткризисного развития.

Во-вторых, наличие в составе региона территорий, отличающихся различными историко-географическим и социально-экономическим потенциалом, препятствует сбалансированному развитию региона, приводит к необходимости формулировки четких критериев выявления проблемных территорий, что является необходимым условием для выработки приоритетных направлений их дальнейшего развития, нацеленного на достижение экономической и социальной устойчивости.

В-третьих, объективное определение параметров текущего состояния и сложившихся тенденций развития проблемных территорий, особенно, в той фазе, когда отслеживаемое ухудшение социально-экономической ситуации еще не привело к появлению на территории кризисной ситуации, позволяет предпринять

своевременные, адекватные – и менее затратные – действия для предотвращения перехода потенциальной проблемности в реальную.

Решение задачи обеспечения оптимального функционирования социально-экономической системы региона требует, наряду с классификацией и диагностикой проблемных территорий региона, исследования факторов и условий повышения устойчивости развития региона. Изучение процессов, происходящих на проблемных территориях, анализ причин их образования дает возможность разработать и обосновать направления активизации региональной политики на проблемных территориях, что является стимулом и условием стабильного, сбалансированного развития национальной экономики во времени и пространстве.

Учитывая это, диссертационная работа Радковской Е.В., посвященная исследованию концептуальных основ социально-экономического развития проблемных территорий и разработке методического инструментария реализации приоритетных направлений их сбалансированного функционирования, является своевременной и актуальной, представляет научный и практический интерес и имеет существенное народнохозяйственное значение.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и заключений, а также достоверность прикладных результатов диссертации подтверждается:

- корректной постановкой цели и вытекающих из нее задач диссертационного исследования;
- выверенной логикой построения и изложения материала, где строго выдерживается принцип от общего к особенному;
- структурированностью и внутренним применением адекватного научно-исследовательского аппарата, включающего использование как базовых общенаучных методов познания (компаративистский, экспертный и типологический подходы, сравнительный, статический и динамический анализ, причинно-следственный, структурно-функциональный методы и др.), так и специализированного инструментария теоретико-прикладного исследования (методы экономико-математического и статистического моделирования, факторный и индексный анализ);
- глубоким анализом степени изученности проблемы с теоретической и практической точек зрения;
- формированием и анализом обширной информационно-эмпирической базы исследования, основывающейся, в частности, на официальных данных Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов в

субъектах РФ, материалах Министерства экономического развития РФ, информационных справочниках Министерства здравоохранения и социального развития РФ, фактологических данных и аналитических обзорах приоритетных национальных программ и проектов, материалах Администрации Губернатора Свердловской области, монографиях, диссертационных исследованиях, материалах научных конференций, публикациях отечественных и зарубежных ученых, данных интернет-ресурсов, а также собственных разработках автора.

Применение различных методических подходов и приемов научного исследования, а также репрезентативная совокупность использованных статистических данных, соответствующим образом обработанных, проанализированных, обобщенных и проинтерпретированных с точки зрения региональной экономики, обеспечили достоверность и аргументированность положений, оценок и выводов, содержащихся в диссертации.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 250 наименований.

В первой главе «Концептуальные основы исследования феномена проблемных территорий» определены сущность и базовые характеристики проблемных территорий как особой формы экономического пространства (с. 32–33); осуществлена классификация проблемных территорий (с. 43–44), факторы социально-экономической системы региона (с. 46–48), обосновывается положение о необходимости нивелирования дисфункциональности как условия повышения устойчивости проблемных территорий (с. 59–63).

В второй главе «Экономико-статистический анализ развития проблемных территорий» предлагается методический инструментарий исследования устойчивости социально-экономического развития территорий региона на основе анализа дисфункциональности (с. 64–76); проведен сравнительный анализ уровня неустойчивости развития субъектов РФ Уральского экономического района (УЭР) (с. 87–107).

В третьей главе «Регулирование социально-экономического развития проблемных территорий Уральского экономического района» предложен методический аппарат выравнивания социально-экономического положения проблемных территорий региона (с. 108–123), обосновываются рекомендации по повышению устойчивости проблемных территорий УЭР (с. 124–157).

Научная новизна полученных результатов, положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Содержащиеся в диссертационной работе Радковской Е.В. результаты, выводы и рекомендации обладают признаками научной новизны, которые заключа-

ются в уточнении и развитии теоретико-методологических положений исследования процессов социально-экономического развития проблемных территорий, что дает возможность формирования более глубоких и конкретных научных представлений в прикладных сферах регионального анализа, а также более полного учета особенностей развития и трансформации территориальных социально-экономических систем, в первую очередь, для проблемных территорий.

Элементы научной новизны, на наш взгляд, заключаются в следующем:

1. Развиты теоретико-методологические положения по уточнению сущностно-содержательных характеристик категорий «проблемная территория», «устойчивое развитие территории», «уровень экономического развития территорий» и др., выполнена классификация проблемных территорий по видам проблем и причинам их образования с позиций устойчивости их развития (с. 24–54) (п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»);

2. Введено понятие «дисфункция социально-экономического развития территории» как индикатор несоответствия параметров развития территории общим требованиям ее оптимального функционирования; обоснована необходимость качественного и количественного определения дисфункции различных видов, что позволяет сформулировать критерии выделения проблемных территорий и проводить системную диагностику региональной ситуации (с. 60–63) (п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»);

3. Разработан и программно реализован методический подход к диагностике и корректировке дисфункциональности как характеристике региональной особенности социально-экономического развития, позволяющий выявить баланс между благополучием и проблемными территориями региона, что позволяет представить приоритеты социально-экономического развития территорий региона (с. 64–76, 108–123) (п. 3.12 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – «Региональные особенности социально-экономического развития; типы регионов (развитые и депрессивные, доноры и реципиенты, монопродуктовые и диверсифицированные, с крупными городскими агломерациями и без них и др.), методи-

ческие проблемы классификации и прикладные исследования особенностей развития различных типов регионов»);

4. На основе разработанной методики корректирующего анализа, нацеленной на сглаживание поляризации социально-экономического развития территорий региона, предложены рекомендации по активизации экономической и социальной политики для проблемных территорий Уральского экономического района (с. 87–107, 142–157) (п. 3.13 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – «Инструменты сглаживания пространственной поляризации (федеральные трансферты, инвестфонд, фонд региональной поддержки, налоговая система и др.), эффективность их применения; полюса и центры роста в региональном развитии»).

Сформулированные в диссертации научные результаты и рекомендации ориентированы на разработку и практическое использование системы обоснованных оценок, качественно и количественно отражающих уровень и устойчивость экономического развития территорий, что позволяет представить более глубокую и конкретную картину состояния территорий региона, обеспечивает возможность ранней диагностики проблем и своевременной реакции на них.

Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики состоит:

- в пополнении теоретического и методологического аппарата региональной экономики, что позволяет усилить ее роль как направления экономической науки;
- в расширении направлений изучения социально-экономической системы региона с позиций оптимизации процесса функционирования территориальной структуры, нацеленной на достижение устойчивого развития;
- в расширении возможностей органов федерального, регионального и муниципального управления использовать методы анализа современного состояния и тенденций развития социально-экономических процессов на территориях региона, при разработке стратегий развития субъектов РФ, проектов и программ развития конкретных территорий, построении прогнозов, выработке активной региональной социально ориентированной политики;
- в применении в образовательном процессе высших учебных заведений в рамках курсов для подготовки специалистов по региональной и муниципальной экономике, государственному и муниципальному управлению, а также экономико-математическому моделированию.

Результаты диссертационного исследования были использованы экспертно-аналитическим департаментом Губернатора Свердловской области при разработ-

ке Концепции комплексной программы повышения качества жизни жителей Свердловской области «Новое качество жизни уральцев», а также при выполнении гранта РФФИ и хоздоговорных и инициативных НИР.

Основные положения диссертационной работы были отражены в 33 научных публикациях (общим объемом 116,9 п. л., в том числе авторских 33,1 п. л.), среди которых 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, одна авторская и 5 коллективных монографий.

Однако, диссертация, как и каждая серьезная научная работа, содержит дискуссионные положения, по которым можно высказать **критические замечания и предложения**

1. В диссертации достаточно обоснован и убедительно проведен водораздел понятий «устойчивое развитие» и «устойчивость развития» (с. 24). Однако не ясно, что относится к общим, родовым характеристикам этих взаимосвязанных категорий.

2. Предложенная в работе классификация проблемных территорий по причинам их образования (с. 44) выиграла бы, если бы были идентифицированы территории Уральского экономического района.

3. Диссидентант под уровнем устойчивости развития экономической системы территории понимает близость реального состояния территориальной экономической системы к состоянию равновесия, а также необходимое усилие для ее вывода из состояния равновесия или возвращения в него. Вместе с тем, не определен критерий максимально возможного отклонения от состояния равновесия.

К числу частных замечаний следует отнести следующие. Некоторые списки в тексте диссертации приведены без выделения абзацев, что затрудняет их восприятие (с. 13, с. 30, с. 64, с. 158). В таблицах 13–15 (с. 95–96) не указаны единицы измерения реальной и потенциальной дисфункции, приведенные для различных территорий Уральского экономического района.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Вышеуказанные замечания не имеют принципиального значения при общей положительной оценке работы.

Диссертация Радковской Е.В. является самостоятельной научной работой, в которой на основании выполненных автором исследований сформулированы научные положения и выводы, позволяющие эффективно оценивать механизмы реализации региональной экономической политики на проблемных территориях.

Диссертация доступно изложена, внутренне структурирована и логична, все разделы обоснованы и взаимосвязаны. Автореферат полно и объективно отража-

ет основные положения проведенного диссертационного исследования. Область исследования отвечает пп. 3.1, 3.12, 3.13 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

В целом диссертационная работа отвечает требованиям п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а ее автор: Радковская Елена Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Работа обсуждена на заседании кафедры экономической теории, мировой и региональной экономики ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (Национальный Исследовательский Университет), протокол № 9 от 28 мая 2014 г.

Заведующая кафедрой экономической
теории, мировой и региональной экономики
ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский
государственный университет» (Национальный
Исследовательский Университет),
д.э.н., профессор



Антонюк В.С.

Сведения о ведущей организации:

Почтовый адрес: 454080, г. Челябинск, пр. В.И. Ленина, д. 76.

Телефон: 8(351) 267-90-09

Адрес электронной почты: etme@mail.ru



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Н.А. Чекулина

